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Serbările dela Sinaia şi Constanţa.
Bucureşti, 29 Aug1, v.

După splendida reuşită a serbă
rilor aranjate Duminecă de Junii bra
şoveni şi de corurile bănăţene şi un- 
gurene în arenele romane, a urmat 
a doua zi, Luni, o excursiune în massâ 
la Sinaia şi la Constanţa.

La oarele 6 şi 7 dimineaţa mem
brii corurilor române, în număr de 
peste 2000 persoane au plecat din 
gara de nord cu două trenuri speciale 
spre Sinaia. La toate gările li s’au 
făcut excursioniştilor ovaţiuni entu- 
siaste. In gara Câmpina au fost 
primiţi pe lângă autorităţile comunale 
şi de un pluton al micilor dorobanţi 
din compania Câmpinei sub conduce
rea subrevizorului militar-şcolar A. 
Simionescu, în frunte cu drapelul com
paniei.

La oprirea trenurilor micii doro
banţi isbucnesc în puternice urale la 
adresa excursioniştilor şi execută la 
comanda micului sergent-dorobanţ di
ferite exerciţii din şcoala soldatului. 
Agilitatea şi preciziunea în mişcări a 
viitorilor ostaşi ai României au fost 
demne de admirat. Aplauzele şi ura- 
lele nu mai conteniau.

_ La staţia Comarnic excursioniştii 
au fost primiţi de d-1 căpitan Cer- 
nescu în fruntea companiei teritoriale 
şi cu micii dorobanţi din Comarnic. 
La intrarea trenului în gară gorniştii 
sună „Onorul“ iar două fetiţe prezintă 
excursioniştilor buchete. Urmează mai 
multe discursuri de bineventare, apoi 
între nesfârşite urale trenurile se pun 
din nou în mişcare.

Cea mai splendidă primire s’a fă
cut însă excursioniştilor în gara Si
naia, unde le eşiră spre întâmpinare 
mai multe mii de oaspeţi, cari se află 
aici în vilegiatură. Pe lângă autorită
ţile comunale se mai aflau pe pero
nul gării compania micilor dorobanţi 
şi muzica regim. I de geniu sub con
ducerea d-lui Kratochwill.

Oaspeţii, după ce s ’au dat jos 
din trenuri, au fost salutaţi de pri
marul Manolescu, care a urat fraţilor 
de peste Carpaţi bună sosire. D-lui 
primar a răspuns d-1 Dr. V. Branişce, 
directorul ziarului „Drapelul“ din Lu- 
goş. S’a format apoi un cortegiu mă
reţ, care a traversa t străzile Sin aii, 
cari duc la mănăstire. Aici excursio
niştii au intrat în mănăstire. Archi- 
mandritul Nifon a oficiat un Te Deum.

In faţa castelului »Peleş«.
După oficiarea Te-Deumului excursio

niştii au plecat la Castelul Peleş. Sosind 
în faţa mândrului palat excursioniştii, din
tre cari cea mai mare parte nu avuseră 
până acum fericirea să calce pe pământul 
Sinaii, au rămas uimiţi de frumuseţea pri
velişte! încântătoare, ce se desfăşura înain
tea ochilor lor.

Cortegiul, oprindu-se, s’au format de- 
legaţiuni, compuse din preşedintele şi câte 
un membru al fie-cărei societăţi, cari au 
fost primiţi în audienţă de Regele Carol 
şi Regina Elisabeta.

Audi ent  a.
Delegaţii în număr de aproape 60 

persoane, au fost conduşi îndată de adju
tantul de serviciu în sala de audienţă, unde 
după puţiue minute s’a prezentat regele 
şi regina. Regele a vorbit cu fie-care dele-

] gat în parte, s’a interesat din ce ţinut e, 
din ce societate face parte şi de starea 
economică a ţinutului. Regina s’a intere
sat de ocupaţia femeilor şi îndeosebi de 
ale Săliştencelor. Audienţa a durat o jumă
tate de oră.

In timpul recepţiei s’a întâmplat şi 
un mic accident. D-iui N. ;Oncu, deputat 
şi director ai băncei »Victoria« din Arad i 
s’a făcut rău în urma oboselei şi a căldu- 
rei. Observând aceasta regele a dat ordin 
să fie aşezat pe o canapea, iar regina s’a 
dus imediat la d-1 Oncu şi l’a îngrijit 
pană ce şi-a venit în simţiri.

D e fi 1 a r e a.
După recepţie regele şi regina au 

primit în parcul castelului defilarea plutoa
nelor micilor dorobanţi şi a reuniunilor de 
cântări, salutând cu drag mulţimea, care 
îi aclama.

După defilare toţi excursioniştii s’au 
coborît pe pajiştea din faţa castelului, unde 
au format un cor monstru, care sub con
ducerea maestrului Chiriac a executat mai 
multe cântări, între cari şi imnul regal.

Regina în mijlocul excursioniştilor.
In timpul ce bărbaţii se formau în 

cor, regina s’a coborît jos pe pajişte şi 
aşezându-se pe iarba verde a Invitat 
damele fetele din cor să se aşeze în 
jurul ei. Carmen Silva s’a întreţinut apoi 
ca o mamă bună cu coristele povestind 
vioiu şi interesându-se de aproape de fa
miliile Jor şi îndeosebi de lucrările din do
meniul industriei de casă.

O deosebită atenţiune a dat regina 
Săliştencelor, pentru ale căror costume şi 
frumuseţă regina nu avea destule quvinte 
de laudă.

Tabloul fermecător ce-1 oferea regina, 
încunjuratâ de damele şi ţărancele române 
din Ardeal, Banat, Ungaria, Bucovina şi 
România — a stors lacrimi de bucurie şi 
însufleţire din ochii tuturor. Cei cari au 
avut fericirea să vadă pe mama răniţilor 
şi binefăcătoarea săracilor în mijlocul fe
meilor române, nu vor uita niciodată aceste 
clipe emoţionante... Tabloul acesta a fost 
eternizat de un fotograf.

Pl ecarea .
Terminându-se cântările, cari răsu

nau admirabil, regina şi-a luat rămas bun 
dela excursionişti şi s’a îndepărtat cu 
suita sa.

După o mică gustare (pâne şi brânză 
oferită de primărie şi vin şi bere din piv
niţele regale) excursioniştii s’au îndreptat 
între uralele mulţimei pe la oarele 4 spre 
gară unde s’au urcat în trei trenuri spe
ciale.

Manifestaţiunea dela Ploeşti.
In parcursul drumului spre Bucureşti 

Ii s’a făcut excursioniştilor o deosebită 
manifestaţiune în gara Ploeşti, unde au 
fost întâmpinaţi de muzica militară şi de 
o mulţime imenză de cetăţeni în frunte 
cu prefectul Elefterescu şi primarul Do- 
brescu. Dela gară, formându-se cortegiul, 
excursioniştii s’au îndreptat împreună cu 
mulţimea pe bulevard în oraş. La monu
mentul vânătorilor s’au rostit mai multe 
discursuri. Au vorbit în numele Pioeşteni- 
lor primarul Dobrescu, comersantul Boie- 
riu, preotul A. Burada şi revizorul şcolar 
D. Nicolau. Le-a răspuns în numele excur
sioniştilor d-1 Dr. Valeriu Branişce.

Din balcoanele caselor s’au aruncat 
bucheţele de flori asupra excursioniştilor. 
Casele erau pavoazate şi uralele despicau 
văzduhul. Ajunşî în centrul oraşului, pri
măria a oferit un banchet, în decursul 
căruia s’au rostit discursuri din partea 
d-lor C. Brediceanu, Dr. Comşa, Dr. Siu- 
şanski (Bucovina) şi primarul Dobrescu.

Seara la oarele 11 oaspeţii au fost 
din nou conduşi la gară, unde au luat 
trenul spre Bucureşti. Excursioniştii au 
depus pe monumentul vânătorilor o fru
moasă cunună.

Bucovinenii la Constanţa.
Luni după ameazi au plecat din Bu

cureşti cei 1700 ţărani bucovineni ia Con
stanţa, unde au sosit cu două trenuri spe
ciale seara. In gara din Constanţa li-s’a 
făeut excursioniştilor o primire splendidă. 
Oaspeţii au fost salutaţi de primarul Bâ- 
nescu. I-a răspuns bucovineanul Doboş. 
S’a format apoi cortegiul, care străbătând 
între uralele mulţimei oraşul, s’a oprit în 
piaţa Ovidiu, unde s’a jucat o horă mon- 
stră. La statuă a mai vorbit d-1 P. Vulcan. 
Oaspeţii au luat apoi masa şi au fost con
duşi la cvartirele lor.

Eri, Marţi, excursioniştii au făcut o 
călătorie pe mare, iar seara s’au reîntors 
la Bucureşti.

Plecarea Junilor din Bucureşti,
Luni după amiazi cu trenul de 3 oare 

Junii au părăsit capitala României. încântat 
de succesul splendid al representaţiei Juni
lor din arenele romane, d-1 Dr. C. lstrati, 
neobositul comisar-general al exposiţiei, a 
grăbit pe lângă toată ocupaţiunea sa multi
laterală să vină la gară, pentru a-şi lua 
încă odată rămas bun dela Braşoveni. In 
faţa trenului, care stătea gata de plecare, 
d-i Dr. lstrati, încunjurat de Juni, într’un 
discurs însufleţit a adresat Junilor şi mem
brilor comitetului parochial mulţu mitele 
sale pentru splendida representaţie de Du
minecă, care a contribuit atât de mult la 
înălţarea prestigiului exposiţiei şi la însu
fleţirea generală a acestei zile neuitate şi 
a relevat îndeosebi importanţa acestei re- 
presentaţiuni, care a fost serbarea bărbă
ţiei şi voiniciei poporului român.

Urale nesfârşite au acoperit cuvintele 
d-lui Dr. lstrati. I-a răspuns din nou pă
rintele Dr. Saţiu, roulţumindu-i pentru 
primirea frumoasă, pentru oboselele ce le-a 
depus întru realisarea acestei represen- 
taţiuni şi a încheiat, aducând d-lui Dr. 
lstrati elogiile Braşovenilor pentru munca 
uriaşă, ce a depus’o realisând această ex- 
posiţie splendidă, fala şi mândria neamului 
românesc.

Intre aclamaţiuni nesfârşite s’a pus 
apoi trenul în mişcare. In toate gările 
aceeaşi însufleţire ca şi la venirea Junilor.

in gara Ploeşti Junii au fost întâm
pinaţi de musica militară, care a esecutat 
mai multe marşuri.

In gara Băicoiu, am întâlnit primul 
tren, ce aducea pe excursioniştii bănăţeni 
şi ardeleni din Sinaia. Oprindu-se trenul 
nostru, compus din 23 vagoane, o parte 
din Juni s’a dat jos şi amestecându-se 
printre fraţii bănăţeni au intonat cântece 
naţionale.

însufleţirea şi dragostea revederii era 
atât de mare, încât o parte din Juni, cam 
50 la număr neauzind în zgomotul mare 
signalul de plecare ai trenului nostru, nu 
mai avură timp a se urca în trenul, ce 
se puse în mişcare, şi astfel au rămas în 
gara Băicoiu. In primul moment iritaţie 
mare între cei rămaşi înapoi şi între cei 
ce plecaseră. In curând însă spiritele se 
liniştiră, căci şeful staţiei proxime, căruia 
reclamarăm cazul, ne asigură că Junii ră
maşi în Băicoi ne vor ajunge cu trenul 
accelerat în Predeal, ceea-ce s’a şi întâm- 
lat fără nici un incident.

Pănă la Sinaia neam mai întâlnit 
în diferite gări cu două trenuri speciale, 
cari duceau sutele de cântăreţi români 
spre Ploeşti. Ajunşi în Sinaia s’au urcat 
în trenul nostru micii dorobanţi din Azuga 
şi Predeal, cari cu mândrie ne povesteau 
de cele văzute în Sinaia şi de defilarea 
lor înaintea părechei regale române.

La oarele 8 ajungem în fine în gara 
Predealului, unde trecem fără incident 
graniţa, iar la oarele 9’/̂  intrăm în gara 
Braşovului, unde ne aşteaptă mulţi cu
noscuţi şi prietini, dornici să audă cele 
văzute şi întâmplate în excursiunea noastră 
în regatul liber.

Un raport mai amănunţit despre ser
barea Junilor şi irapresiuni din călătoria 
noastră, voiu, da în numărul poporal de 
mâne şi în numerile, ce vor urma.

V. B.

Ministrul de interne şi votul ani'
Versul. Ministrul de interne, contele 
Ialiu Andrassy, după cum se anunţă 
din Budapesta, a făcut o enunciaţiune 
relativ la reforma electorală. Iată pe 
scurt conţinutul enunciaţiunei:

Ori cine se interesează de reforma 
electorală — a zis contele Andrassy — 
poate să afle, că în ministeriul de interne 
de trei luni se lucrează necontenit la ela
borarea materialului statistic şi în momen
tul acesta se studiează foarte conştien- 
ţios tocmai cercurile extrem' de impor
tante ale ţării, adecă cercurile electorale 
din Ardeal. Cabinetul Wekerle a luat asu- 
pră-şî sarcina să creeze legea despre vo
tul universal şi îşi va îndeplini problema 
în sens patriotic.

Darea de samă a deputatului Dr. In- 
liU MaP.IU. In ziua de 9 Septemvrie depu
tatul Vinţului s’a prezentat în mijlocul 
alegătorilor săi la Vinţ, spre a face o dare 
de samă asupra activităţii sale parlamen
tare. D-1 Maniu a fost însoţit de preşedin
tele clubului parlamentar Dr. T. Mihali şi 
de deputaţii Dr. A. Vaida-Yoevod şi Dr. 
Vlad. Despre discursul d-lui Maniu şi ser
bării« dat« cu acest, priieg'u vom publica 
o corespondenţă.

Retragerea lai Golachowski. „Ber-
liuer Tageblatt“ scrie, după cum zice, 
din isvor autorisat diplomatic urmă
toarele :

»Astăzi nu se mai poate trage la în
doială, că retragerea ministrului de externe 
austro-ungar este un fapt împlinit. Retra
gerea sa este numai o chestiune de timp 
şi o chestiune de alegere nimerită în pri
vinţa succesorului său. împăratul Francisc 
Iosit doreşte, ca retragerea să se facă în
tr’un moment, care să nu lase impresia, 
ca şi cum Goluchovski s’ar retrage silit 
de împrejurările politice. Candidaţii cu 
şanse de a putea ocupa locul lui Golu- 
chowski sunt: baronul Aerenihal, ambasa
dorul din Petersburg, principele Kinsky, 
marchizul Pallavicini, ministrul plenipo
tenţiar din Bucureşti şi Burian, ministrul 
comun de finanţe. Cel dintâi însă sufere 
de ochi şi a cerut singur să fie sters din 
lista candidaţilor. Dintre ceilalţi trei, cu 
deosebire Kinsky are şanse. In timpul din 
urmă se aminteşte şi numele contelui 
Mennsdorf, ambasadorul din Londra, dar 
la numirea acestuia se opune regele Edu- 
ard, care este prieten intim al ambasado
rului şi nu l’ar lăsa bucuros să plece. Afară 
de aceasta contele Mennsdorf este cumna
tul lui Apponyi, care după cum scrie foaia 
berlineză, dintre toţi magnaţii maghiari 
este cel mai puţin simpatic Ja Viena.

„Satisfacţia“ dela Bucureşti, zîa-
rul „ P e ş t i  N a p 1 o“ în ultimul 
său număr se ocupă pentru a doua 
oară la loc de frunte cu incidentul 
Grădişteanu - Kutschera, care acum 
după-ce d-1 Grădişteanu însuşi a ară
tat cum s’a întâmplat, ne mirăm că 
toile maghiare mai insistă asupra lui. 
Articolul lui „P. N.“ e lung şi con
ţine o nesfârşită jeremiadă despre slăbi
ciunea lui Goluchowski şi impotenţa 
guvernului ungar de a obţine o satis
facţie cuvenită. Declaraţia guvernului 
românesc, în care acest guvern declină 
responsabilitatea pentru ideea curioasă 

I a d-lui Grădişteanu, de a interzice
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unui chelner sâ vorbească ungureşte, 
„P. N.“ o numeşte o satisfacţie de 
operetă. Iată câte-va pasage din ar
ticolul lui „P. N.*:

Declaraţia guvernului român ne face 
să înroşim. O declaraţie pe care guvernul 
orî cărui alt stat ar conzidera-o de o nouă 
insultă. Guvernul nostru însă fiind cu mâ- 
nile legate, nu îndrăzneşte nici măcar să 
înfiereze minciunile declaraţiei, ci trebue să 
încredinţeze afacerea satisfacţiei — contelui 
A gen or.

Guvernul român, numai cunoscând 
bine împrejurările a putut îndrăzni să a- 
leagă forma de satisfacţie vrednică de o 
operetă. Guvernul român conzideră pe mi
nistrul de externe şi cu el toată politica 
noastră externă de o farsă, orî desconzi- 
deră importanţa Ungariei ca pe una, ce 
nu poate fi luată în serios. In amândouă 
cazurile minunat ne valorăm acolo jos, în 
punctul cel mai critic.

Nu pretindem să forţăm o încurcă
tură internaţională, cunoscând însă cu
viinţa internaţională ce obligă statele, 
ştim, că România ar fi dat o satisfacţie 
cinstită, dacă i-s’ar fi cerut serios şi de 
la loc serios. Ar fi oferit ea chiar de 
bună voie acea satisfacţie, dacă ar lua 
în serios conducerea politicei noastre ex
terne, orî dacă n’ar şti, că indignarea Un
gariei nu l atinge câtuşi de puţin pe mi
nistrul de externe. N’a făcut-o, ci cu ci
nism îşî bate joc de monarchie. Iar guver
nul ungar are mânile legate şi nu poate 
să reprime hazul destrăbălat al guvernu
lui român.

Turburările din Fiume. Contele Năko, 
guvernatorul oraşului Fiume, a adresat pri
marului Vio o scrisoare, cerând sprijinul, 
pentru a putea eşi din încurcăturile, ce 
domnesc în acel oraş. S’a ţinut un mee- 
ting, în care Italienii au protestat împo
triva manifestaţiuuilor socoliste In Susak 
au ţinut Croaţii un alt meeting, hotărând 
boicotarea comercianţilor italieni şi ger
mani. Spiritele nu s’au liniştit încă şi în 
fiecare noapte se repetă bătăile sângeroase 
şi luptele. Guvernatorul a cerut din Buda
pesta trupe şi i s’a trimis un batalion al 
regimentului Nr. 6 de infanterie.

Studenţim ei rom âne.
Zilele, pe cari le trăim sunt zile de 

sărbătoare. Nu este suflare românească, 
care să nu tresalte de bucurie îndreptân- 
du-şi privirile spre pământul ţării româ
neşti. Cuvintele nu pot exprima în deajuns 
simţămintele, de cari suntem cuprinşi, 
ochii nu se pot odihni, urechile nu se pot 
dumeri, să nu vadă toata strălucirea unei 
sărbători sfinte, naţionale, cum este aceea 
din Bucureşti. Dela opinca până la Vlădică 
— vorba Românului — cu toţii pelegri- 
năm spre focarul culturii noastre şi ase
menea magilor din răsărit ne plecăm cu 
smerenie şi entusiasm înaintea isvoruiui 
dătător de viaţă. Şi inimele noastre se 
înalţă, ochii ni se umplu de lacrămi, căci 
ceea ce vedem este progresul tovarăşilor 
noştri de un gând şi de un sânge şi ceea 
ce simţim sunt simţămintele sfinte de un 
neam şi de-o lege ale tuturor, cari se ţin 
de Români.

Trenurile duc zilnic sute şi mii de 
excursionişti de prin toate cătunele ţării 
noastre, ţărani şi ţărance, preoţi si învă
ţători, advocaţi, medici, profesori, tot ce 
are Transilvania şi Banatul mai ales şi 
mai de frunte.

Şi fiind-că entusiasmul este atât de 
mare în toate părţile, să nu ne pierdem 
capul, ci să căutăm să străbatem rândurile 
alor noştri, să ne recunoaştem, să vedem 
cine a venit şi cine nu la serbarea 
naţională. Toţi sunt aici. Cine poate să 
lipsească? Cine are inima să lipsească? 
Cine n’ar îndura chiar o săptămână-două 
trăgându-şi dela gură mâncările favorite 
numai ca să-şi poată vedea visul cu ochii ?

In momentele acestea solemne îmi 
ridic şi eu glasul cătră tovarăşii mei de 
muncă. Fraţilor! Studenţi români ai 
unui neam, care cearcă abia acum să 
se manifeste din nou pe adevărata cale 
după o orbecăire din secolii trecuţi, fraţi 
cu neamul liber din România, veniţi să 
ne adunăm şi noi, ca într’o falangă puter
nică să ne prezentăm aşa cum se cade

unei studenţimi academice sub flamura 
desfăcută larg şi mândru! Veniţi Voi, vii
torii luminători ai neamului nostru, să 
aducem prinosul laudei idealului nostru 
cultural, veniţi să prindem putere şi dra
goste de muncă văzându-ne atât de mulţi 
şi atât de decişi să ducem lupta grea, dar 
sfântă, pentru ridicarea şi prosperarea nea
mului nostru. Căci obstacole nu pot să fie 
unde este o voinţă.

Momentul nu trebue pierdut. Gândi
ţi-vă — dacă vom câştiga prin această în
trunire chiar numai 20 de suflete, putân- 
du-le insufla fiorul dragostei de neam — 
şi munca noastră nu a fost zadarnică. Gân- 
diţi-vă, dacă vom pune numai o petricică 
cât de mică la clădirea cea mare, care se 
zideşte acum şi munca noastră va fi în
cununată de succes.

Şi acum date concrete :
Dimpreună cu Asociaţiunea, care»şi 

ţine adunarea generală în Braşov în zilele 
de 21 (8) 22 (9) Sept. studenţimea română 
din Viena, cu preşedintele ei în frunte, se 
asociază excursioniştilor, cari pleacă la Bu
cureşti pentru zilele de 11 şi 12 Sept v 
Plecarea din Braşov va fi în ziua de 10 
Sept v. La ace’astă excursiune este do do
rit să ia parte un număr cât de mare de 
studenţi şi dela alte universităţi*).

Veniţi fraţilor, daţi-ne mână de aju
tor, preaslăviţii dimpreună cu noi geniul 
nostru naţional şi inima noastră va fi fe
rită de mustrări de cuget, fruntea noastră 
curată şi ridicată în văzul tuturor.

Un student vienez.

Vocea indignării.
La articolul denunţiatorie al d-lui C. 

Burdia publicat în »B. Tagbltt« şi pe care 
cu durere l’am relevat şi noi, d-1 Partenie 
Cosma, directorul »Albinei« publică o în
tâmpinare în »T. R.«, din care reprodu
cem următoarele :

»...Afara de posturile ce le ocupă d-1 
Burdia în biserica noastră şi afară de po
stul de director executiv al institutului 
nemţesc »Erste karansebescher Sparkassa«, 
mai este membru în direcţiunea cassei de 
păstrare »Aimăjana« din Bozovici, este 
prezidentul băncii »Munteana« din Cornia- 
reva, membru în direcţiunea băncii »Me- 
hadia« din Mehadia şi îi place a trece de 
patron ai băncii »Sebeşana« din Caranse
beş şi al »Cassei de păstrare« din Teregova.

Are ooaziune deci să cunoască din 
intuiţia proprie spiritul, în care se conduc 
instituţiunile noastre bisericeşti şi econo
mice, şi ca român corect ar trebui să con
state, că oricine afirmă, că în corporaţiu- 
nile noastre bisericeşti şi la instituţiunile 
noastre financiare se „cultivă în mod si
stematic«, »seducerea şi agitarea poporu
lui român« ca să aieagă pentru dieta un
gară »duşmani de ai statului«, — spune un 
neadevăr şi calomniază în mod infam cele 
mai preţioase instituţiuni naţionale ale po
porului român din patria noastră.

Biserica presupun că se va răfui cu 
d-nul Burdia în corporaţiunile din cari 
tace parte. Pentru institutele financiare 
însă nu există ait teren de răfuială decât 
acela pe care însuşi şi l’a ales — al publi
cităţii, pentrucă băncile dânsului nu par
ticipă nici măcar la conferenţeîe »Societă
ţilor financiare române« din patrie.

Deci în calitate de director executiv 
al institutului de credit şi de economii »Al
bina« din Sibiiu, din capul locului declar 
toate afirmaţiunile, d-lui Burdia de ealumnii 
tendenţioase, iar în calitate de prezident 
al delegaţiunii băncilor române îl somez, 
ca şi relativ la celelalte institute finan
ciare române să-şi dovedescă cu probe au
tentice toate afirmaţiunile înjur oase, la 
din contra şi faţă cu aceiea va avea să 
supoarte timbrul de calumniator.

Parieniu Cosma.

ŞTIRILE ZILEI.
— 12 Septemvrie n.

Femei bucovinene născând la expozi
ţia din Bucureşti. Printre ţărancele din Bu
covina, cari au mers la expoziţia din Bu
cureşti, erau unele în stare binecuvântată, 
şi dacă e să credem unei foi din Bucu
reşti, nu mai puţin decât trei din aceste 
femei sub impresiunile puternice dobândite 
la expoziţiune au dat naştere unor băieţi

*) Fie-care student are să se conformeze 
apelului Asociaţiunii.

sănătoşi. Fertilitatea aceasta manifestată 
la un loc atât de classîc este considerată 
de bun augur şi botezul băieţilor se va 
face tot acolo, fiind naş comisarur general 
al expoziţiei d-1 Dr. Istrati. La solemnita
tea botezului va azista o mulţime mare 
de public şi numele ce se vor da nou nă
scuţilor vor fi : Traian, Bucur şi Carol.

Un incident regretabil s’a produs Du
minecă după amiazi — scrie »Secolul« — 
între o Româncă din Beiuş, care face parte 
din societatea corală de acolo şi un ungur 
din personalul institutului de fete Lolliot. 
Doamna, care este de o bună condiţie so
cială a fost inzultată în termini triviali de 
acel ungur pentrucă purta cocardă trico
loră şi ameninţată că va fi denunţată au
torităţilor din Beiuş, că face propagandă 
antimaghfară. Curios că directorul Lolliot, 
Ia care s’au prezentat a doua zi doi domni 
spre a obţine satisfacţie, s’a purtat foarte 
brusc, refuzând orice concurs.

S’a făcut imediat o plângere poliţiei, 
care sperăm va şti să obţină satisfacţia 
cuvenită.

Producţiunea teatrală din Cohalm, ce
s’a dat la 28 August n. a reuşit foarte 
bine. Sau încasat cu totul 300 cor. 30 f. 
Spese au fost 181 c. 88 f. Beneficiu net 
Ia fondul »Reuniunei de cântări«: 119 cor. 
12 fii, cari s’au depus )a institutul »Econo
mia«. Domnii Virgil Mircea, cassier şi G. 
Suciu, controlor, mulţumesc tuturor celor 
ce se cuvine pentru sprijin, cu deosebire 
însă celor, ce au contribuit peste taxa de 
intrare şi cari sunt:

»Prima societate de asigurare un
gară« 10 cor. D-nii M. Szegő 6.80 cor., 
Mihail Ganea, par. 4 cor., Ier. Buzea, par. 
Ioan F. Baiaban câte 3 cor., D. Moldovan, 
protopresf). 2.80 cor., G. Bucur, par., G. 
Repede, par., i. Ursu, prof., G. Mircea, 
propr., Dr. C. Popescu, par., G. Löwi, Í. 
Marton, jude reg., S. Perlei şi I. M. Popa, 
înv. câte 2 cor,, I. Bercan, par. 1*80 cor., 
G. Taflan, not. şi N. Mihaiu, not. câte 
P40 cor., G. Maican, înv., S. Gai, arch. câte 
P20 cor., I. Suciu. par., Í. Brotea, par., I. 
Curta, par. şi G. Spornic, par. câte 1 cor., 
G. Repede, not. jud,, F. Hirschhorn câte 
80 fii,, I. Izsák, exec., H. Láng, com., I. 
Zahutnenszky, dir., F. Schlosser, E. Schmidt 
şi N. N. câte 60 fii., Dr. I. Apáthy adv.. 
I. Iosephi, par., F. Lehni, com., G. Halma- 
ghi, înv., Dr. A. Simon, jude reg. câte 40 
fii., S. Viad, N. Pruna, N. Oprea, C. Zie- 
gler, ofic. şi G. Forsea, econ. câte 20 fii.

Pavilionul Franţei la Expoziţia română.
Splendidul pavilion francez, care e supra
numit de cătră expozanţii organizatori carta 
de vizită a Franţei la serbările jubilare, 
se va inaugura în curând printr’o superbă 
sărbătoare.

Interiorul pavilionului e de o con
strucţie serioasă dar fericită, căci nume
roasele colţuri pot cuprinde vitrine destul 
de mari, scânteiază de reflexul vitrine
lor în genul francez cunoscut«» bine pen
tru frumseţea lor. In mijlocul pavilionului 
se vror aşeza mobile de ale celebrilor ama
tori Damon, Mercier, Schmidt şi Jansen, 
bronzuri de ale iui Süsse, bijuterii în valoare 
de vre-o câteva sute de mii de lei de ale 
renumitelor case din Rue Royale, Fongué 
Sandos, Point Thaburet, în dreapta ro
chiile lui Paguin, ale lui Pevdon şi Red- 
ferm, în stânga blănăriile iui Reviilin în 
în diferitele puncte Mennier-chocolat, Har- 
cut cu sticlăriile sale, Jongla, Grishaber, 
Damaria cu fotografiile lor. Apoi manufac
turile de arme de la St. Etienne, produse 
chimice, librării, licoruri, casa Dubonnet, 
Vichy şi în sfârşit celebrele cristaluri dela 
Pantin.

Moartea subită a uuui bănăţean în 
Bucureşti. Un bănăţean anume State Po- 
povîci în vârstă de 40 ani, inspector silvic 
din Bănat, a încetat Luni subit din viaţă 
la hotel Gabroveni. El venise la Bucureşti 
spre a vizita expoziţia. Defunctul are un 
frate în Bucureşti, d. Afiion Popovici, cassier 
la Bragadiru.

FOC. Azi noapte la oarele 11 s’a iscat 
un puternic incendiu în strada Cacova de 
sus, prefăcând în cenuşe o casă şi grajdul 
de alăturea, proprietatea birtaşu'lui Antal 
Mihály. Pompierii şi soldaţii, sosiţi la faţa 
locului, n’au putut stânge focul din cauza 
lipsei de apă. Deabea după ce întreaga 
casă şi grajdul au fost cuprinse de flăcări, 
a început sâ funcţioneze tulumba, aducân- 
du-se apa dela fântâna din malul Ciurcului, 
care se afla la o distanţă cam de l/2 klm. 
dela locul incendiului. A fost un mare no
roc, că n’a suflat vântul, căci din contră 
ar fi ars întreaga Cacova de sus, fiind 
aproape toate casele din împrejurime aco
perite cu şindile şi lipite una de alta.

D-1 Eugen Monorai, subjude regesc 
din Braşov, ia propria sa cerinţă penzio- 
nându-se, camera notarială din Cluj l’a

orânduit ea substitut de notar public re
gesc în cancelaria d-lui notar public reg, 
din Braşovf Dr. Carol Lurtz.

Logodnă. Comerciantul de coloniale şi 
delicatese din Braşov d-1 Alfréd Kamner 
s’a logodit cu d-şoara Mitzi Salmen, fiica 
de comerciant din Viena.

La petrecerea de vară din M.-Lniloţ
dată la 12 August în beneficiul şcoalei gr. 
cat. s’au incassat 540 cor. 40 fii., iar veni
tul curat: 276 cor. 32 fii. D-1 învăţător V. 
Morariu în calitate de cassier mulţumeşte 
tuturor sprijinitorii or, în special celor cari 
au trimis oferte, c a : I. Rusu, Ludoş 10 
cor., Dr. Eber Anta!, deputat 20 cor., Dr. 
Stern Mano, advocat Ludoş, 4 cor., Széki 
Lajos,notar Cheţa 4 cor., Petru Nirăştean, 
preot Iernot 2 c., Bárrá Sámuel propr. Chi* 
mitelnic, 2 c., Bucur Sogan m. propr. Budiu 
10 cor. şi N. Solomon protopop Ludoş 5 
cor. Mai departe domnilor, cari au contri
buit peste taxa de intrare, şi cari sunt: 
Teodor Moga, propr. Zau 5 cor., Vasiliu 
Vias, notar Bagim 1 cor., Maxim Oltean, 
Sânger 40 fii., Romeo Muntean 3 cor., Da
ni îl Băilă 1 cor., luliu Vlassa, propr. Cicud,
2 cor., Ioan Herşan 1 cor., Aliesz Endre 
1 cor., luliu Dan 1 cor., văd. Maior Aure
lie, Chimitelnic 2 c., Dr. Vaier Moldovan, 
advocat Turda 2 cor., Emil Petricaş 1 cor., 
Ferencz Farkas 1 cor., Rosenthal Jakab 
1 cor., Romul Orbean, preot Iclănzal 2 cor., 
Vaiics Károly 2 cor., Zaharie Rad, Şeulia 
1 cor., Alexandru Radu 2 cor., Vasile Sal* 
teleki, v.-protop. on. Bárdos 1 cor., Emil 
Alexandreseu-Cormoş, mare propr. Grebe- ■  
niş 6 cor., Marius Elecheş, propr. Velcher I  
1 cor., Dr. Pompeiu German, medic Şer- ■  
caia, 6 cor., Ioan Dan Mies 2 cor., Greg. ■  
Bozac, propr. Velcher 6 cor., luliu Iliau, I  
preot Grind, 1 cor., St. Roşu 2 cor., D-na I  
Teodor Fekete, Ciuj-mănâştur 2 cor, Iacob I  
Uţifi, propr. Ludoş 2 cor., Teodor Nagy, I  
preot Zau 1 cor., Vasile Vlassa, preot Bu- I  
diu, 1 cor., Doamna Caliani, ŞSulia 2 cor., I  
Dr. Ioan Oltean, advocat Ludoş 6 cor., I  
Ioan Leoca, propr. Sânbotelec 3 cor., D-na I  
Elena Bercean, Gniriş 1 cor., Ioan Blaş, I  
propr., Şeuşa 1 cor., Felföldi Béla, proto- I  
pretor Ludoş, 2 cor., Ioan Bosdoc, preot ■ 
Cicud 1 cor., Simion Rus, preot T.-Tur 2 I  
cor., Horovitz Jakab, notar publ.. Ludoş, ■ 
1 cor., Vasile Orosan, preot Sâniacob 1 cor., ■  
Vicenţiu Orosan, preot 1 cor., Dr. Kérész* I  
tes Ede, adv. Ludoş 2 cor., D-na Totoean, ■  
Ludoş 3 cor., Dr. Victor Moldovan, adv. ■  
Mocs 6 cor., Dr. Szatmári Zoltán, medic ■ 
Ludoş 2 cor., Alex. Câmpean 1 cor., Mo- I  
ritz Mihaiy, Ludoş 4 cor., Keresztes Pál, I  
Ludoş 3 cor. I

Servitoare atacate de albine- Dumí- I
neca după amiazi nişte servitoare, ce-şi I  
făceau preumblarea pe livadia poştei din I  
Braşov au fost luate la goana de nişte I  
albine. Servitoarele au fugit desperate în I  
jos spre promenadă şi au apucat-o apoi I 
pe strada Vămii apărându-se cum puteau. I 
Au şi reuşit sa scape afara de una, o Ro- I  
mânca de 15—16 ani, pe care mai multe I  
albine au inţepat-o rău în obraz, aşa că a I  
trebuit să apeleze la ajutor medical. I

Scrisoare din Constanţa.
— 27 August v. 1906.

Lumea de aici, este încă sub impre- 
siunea groaznicei catastrofe din noaptea 
de Mercurea trecută, când s’au înecat în 
mare un ofiţer şi 11 soldaţi, şi despre 
care aţi aflat de sigur amănunte din zia
rele bucureştene.

Cu toate încercările tăcute de o 
echipă de marină, la locul sinistrului Ca- 
raharmar, lângă capul Midia, nu s’a 
putut scoate pană acum nici nu cadavru. 
Se crede cu siguranţă că nenorocitele vic
time, când s’a răsturnat barca, s’au prins 
unii de alţii şi astfel încleştaţi au perit 
în ghiarele morţii.

Mâne se vor face mari cercetări cu 
scafandrierii (scufundătorii) pentru scoa
terea cadavrelor, cari dacă se vor găsi vor 
fi înmormântate în cimitirul militar de 
aici cu onoruri deosebite, căci sermanii 
soldaţi au murit sub drapel facându-şi 
datoria.

Astăzi s’au oficiat în tabăra dela 
Anadolchioi. un sat ia câţî-va chilometri 
de Constanţa, un parastas pentru odihna 
sufletelor nenorocitelor victime.

Parastasul a fost oficiat de preotul 
Constantineseu, confesorul garnisoanei şi 
de preotul din Anadolchioi. Au asistat ofi
ţerii întregei garnisoane, cari purtau la 
braţ doliu, în frunte cu generalul An- 
ghelescu, comandantul diviziei indepen-
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dente din Dobrogea, precum şi amiralul 
Coslinski, comandantul-şef al marinei mi
litare, cu statul major. S’au ţinut mai 
multe discursuri, în cari s’a relevat moar
tea eroică a sermanilor soldaţi. Trupele 
din tabăra întreagă, concentrate pentru 
manevro erau înşirate în ţinută de cere
monie în jurul cortului-altar în care s’a 
oficiat serviciul divin.

*
Ministerul de răsboiu a însărcinat cu 

facerea anchetei asupra catastrofei dela 
Caraharmar pe generalul Boerescu, co
mandantul brigadei din Constanţa şi pe 
amiralul Coslinski. Ancheta durează încă.

După cât a transpirat pănă acum, 
vina cade asupra comandamentului ma
rinei, care contra legei militare a marinei, 
a închiriat bărci de rechiziţie.

In primele zile ale lunei Septemvrie 
?şe vor face obicinuitele curse anuale de 
toamnă pe hipodromul dela Anadalchioi. 
<La aceste alergări vor lua parte numai 
cai dobrogeni. Programul alergăriior se 
întocmeşte acum la ministrul de răsboiu.

— Duminecă dimineaţa va sosi în 
portul de aici noul vapor al serviciului 
maritim român »împăratul Traian« care a 
fost construit în şantierul din St. Nazaire 
ţFranţa). Vaporul e comandat de loc. 
comandorul Cesar Boerescu. Pe bordul său 
«e află şi d-l colonel Coandă, directorul 
serviciului maritim român. Vaporul »Tra- 
iian« a plecat eri din St. Nazaire spre Ro
mânia. Mâne se va afla la Lisabona, Joi 
la Tanger (Maroco), Vineri la Alger, Marţi 
la Malta, Joi la Smirna şi Sâmbătă la 
'Constantinopol. La sosirea vaporului în 
portul nostru toate vasele de răsboiu şi 
cele comerciale, vor da salutul de onoare. 
Recepţiunea vaporului o va face d-l Ionel 
Grădişteanu, ministrul lucrărilor publice, 
de care depinde serviciul maritim. Se crede 
că la acesta serbare va lua parte şi prin
cipele moştenitor Ferdinand şi principesa 
Mar ia.

Vaporul »Traian« va deservi linia 
-Constanţa—Constantinopol—Alexandria şi 
va stabilj comunicaţia cea mai repede 
mai scurta şi mai ieftină în Estremul 
‘Orient prin Egipt.

C.

Evenimentele din Rusia.
Progromul din Siedlce.

Se anunţă din Varşovia că la Sie- 
•dlce, au fost aşezate Luni dimineaţa la 
orele 8, în faţa localului poliţiei, patru 
bunuri.

Pană la orele zece au fost trase 12 
focuri de tun, cari au distrus totalmente 
patru case private din cari s’au tras eri 
focuri asupra soldaţilor.

In cinci strade au fost distruse 150 
de prăvălii evreeşti şi câteva ̂ poloneze.

Soldaţii vindeau obiecte furate de 
prin prăvălii, cu preţuri de nimic.

Numărul evreilor împuşcaţi şi ucişi 
<se socoteşte la o sută; numărul celor ră
niţi e mult mai mare.

La toate casele creştinilor au fost 
atârnate afară icoane..

Părăsirea oraşului nu e îngăduită de 
oatră comandantul trupelor decât unui mic 
număr de creştini. Evreii însă sunt împe- 
deeaţi de a pleca.

O mie de persoane au fost arestate 
<şi multe din ele au fost bătute în mod 
groaznic de cătră soldaţi.

Comandantul trupelor a invitat pe 
notabilii evreii să dea pe mâna poliţiei 
toate persoanele cari au tras asupra tru
pelor.

Se anunţă din Varşovia ziarului »Vos- 
sische Zeitung« că Sâmbătă, doi soldaţi 
,au fost ucişi la Siedlce, de cătră nişte ne
cunoscuţi.

Camarazii lor năvăliră atunci asupra 
locuitorilor şi provocară un adevărat măcel.

Duminecă dimineaţă progromul în
cepu din nou şi a durat toată ziua.

Două străzi principale ar fi fost cu 
desăvârşire distruse.

Numeroase persoane au fost ucise.'

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Amănunte mai precise sunt cu ne
putinţă deoarece comunicaţia telegrafică 
e întreruptă.

Tulburările din Siedlce au fost pre
gătite pe cât se pare, de bândele străine.

Evreii cari voiau să fugă au fost 
alungaţi de cătră soldaţi.

Victimele se socotesc cu sutele. Nu
meroase case ard.

Se fac arestări în massă. Printre cei 
arestaţi sunt puţini evrei.

*
Se anunţă din Kopenhaga că face 

mare senzaţie faptul că Ţari na-văduvă nu 
părăsise încă pănă Luni yachtul imperial 
»Steaua Polară«, pe când yachtul se află 
la Kopenhaga încă de Joi.

In cercurile Curţei se crede că Ţa- 
rina-văduvă se teme de un atentat şi de 
aceea nu vrea să părăsească yachtul.

*
Ziarul »Matin« află din Petersburg că 

n’a fost cu putinţă încă să se execute sen
tinţa de moarte asupra ucigaşei generalu
lui Minn, din cauză că nu s’a putut găsi 
un călău care s’o spânzure.

E probabil astfel că alentatoarea va 
fi împuşcată, în loc să fie spânzurată.

Raportul general
al comitetului central al „Asociaţiumi pentru lite

ratura română şi cultura poporului român“ că
tră adunarea generală convocată la Braşov

pentru 21 şi 22 Septemvrie st. n. 1906.
Onorată adunare generală!

Anul trecut despre a cărui activitate 
venim a Vă raporta, poate fi considerat 
ca cel mai însemnat prilej de consolidare 
definitivă a străduinţelor pe cari Asociaţi- 
nea noastră ie-a desvoltat pentru ajunge
rea ţintei ce urmăreşte.

Una dintre cele mai de căpetenie 
trebuinţe ale instituţiunii noastre şi-a gă
sit realizarea în cursul acestui an. Înfiin
ţarea Muzeului istoric-etnografic a dat o 
dovadă de înţelegere deplină a necesităţi
lor noastre culturale şi a fost încorpora
rea măreaţă a sentimentului de jertfă ce-a 
povăţuit totdeauna sufletul poporului nos
tru. Având astăzi temelia acestui nou aşe
zământ, ni-şe dă şi putinţa de-a aduce tri
butul de cinste pentru, trecutul neamului 
nostru îndeplinind astfel o fundamentală 
condiţiune ce o reclamă propăşirea cultu
rală a unui popor. In sarcina viitorilor 
conducători ai Asociaţiunii noastre cade 
frumoasa misiune de muncă şi chibzuinţă 
de-a împodobi încăperile acestui palat cu 
dovezile istorice ale existenţii noastre na
ţionale pe acest pământ şi cu alcătuirile 
măiestriilor deosebite cu cari se îndeletni
ceşte poporul nostru, dând astfel o oglin
dă reală a înfăţişării noastre etnice. Pe 
lângă activitatea ce se va desfăşura pen
tru împodobirea vrednică a Muzeului, mun
citorilor pe terenul cultural le revine da
toria, ca având astăzi prin inaugurarea 
acestui edificiu şi un loc de întrunire, să 
vestească dela tribuna liberă străduinţele 
hărniciei lor. Numai prin dovezile continue 
ale unei activităţi intenzive în centrele noas
tre culturale va putea da Asociaţi unea în
demnuri de muncă desparţamintelor sale 
răzlăţite pe întinderea vastă a teritoriului 
locuit de poporul nostru.

Un însemnat moment de înaintare 
culturală a fost şi aranjarea Expoziţiei din 
anul trecut, care pe lângă împrejurarea că 
ni-a dat şi nouă şi străinilor un mijloc 
de cunoaştere a stării noastre culturale, a 
fost un bun prilej de apropriere a lumii 
româneşti din diferitele părţi şi a creat 
astfel începutul linei trebuincioase legături 
de unitate cultuAlă.

In asemănare cu mănoasa activitate 
din centru — care s’a săvârşit cu ajuto
rul şi contribuirea vrednică de laudă a tu
turor sprijinitorilor Asociaţiunii noastre — 
munca desfăşurată de despârţăminte pen
tru împlinirea chemării lor şi în cursul 
acestui an a fost redusă numai la o acti
vitate parţială. Escepţionând câteva des
pârţăminte — în cari zelul unor fruntaşi 
a lucrat pentru introducerea instituţiunii 
noastre în conştiinţa publică a poporului

— învederând trebuinţa şi foloasele ei 
bine făcătoare, activitatea celor mai multe 
despârţăminte a rămas la rostul ingrat al 
câtorva şedinţe reglementare lipsite de 
spiritul unei iniţieri proprii şi fără nici un 
răsunet cultural în pătura largă a poporu
lui. Acest fapt explică şi împrejurarea, că 
numărul membrilor Asociaţiunii şi îndeo
sebi a membrilor ajutători nu arată cre
şterea pretinsă de însemnătatea instituţi
unii noastre. Cu atât mai îmbucurător e 
avântul cultural inaugurat de zelul acelor 
bărbaţi cari în despărţământul, a cărui con
ducere li-sa încredinţat, au realizat pro
bleme ce se impun Asociaţiunii noastre.

Comitetul central apreciind munca 
de redeşteptare naţională şi propagare a 
culturii noastre, desvoltată de un distins 
conducător de despărţământ, d-l Emanuil 
Ungurianu, director al despărţământului 
Timişoara, propune onoratei adunări gene
rale a-1 alege din prilegiul retragerei sale
— provenită din motive sanitare — dela 
conducerea despărţământului, de membru 
onorar ai Asociaţiunii noastre. Prin aceas
tă binemeritată distincţiune, Asociaţiunea 
va da o dovadă de înaltă apreciare a me
ritelor culturale câştigate de un harnic 
povăţuitor al iieamuiui său.

Unui spirit nou de interpretare a da
toriilor instituţiunii noastre, se pot atribui 
şi alte momente mai însemnate ce în cur
sul anului trecut au dus cu un pas înain
te spre ţintă problemele Asociaţiunii. Aces
te sunt: noua organizare a personalului 
de birou proiectată de comitetul central 
şi hotărârea şedinţei plenare a secţiunilor 
pentru înfiinţarea unei reviste culturale pe 
seama ţărănimii noastre. In proiectul de 
nouă organizare a biroului s’a avut în ve
dere, că Asociaţiunea noastră, pe lângă ro
stul unei depline asigurări a intereselor 
sale materiale, ca organ de propagare 
culturală, — mai are îşi datoria de a se 
impune prin elementele de producţie lite
rară ce adăposteşte.

Prin înfiinţarea revistei poporale se 
va crea mijlocul de contact direct cu ţă
rănimea noastră iubitoare de carie şi se 
va da membrilor din secţiunile literare- 
ştiinţifiee o tribună de propagare a înde
letnicirilor lor. In acest chip şi activitatea 
secţiunilor — cari numai prin desfăşura
rea linei munci oarecare îşi pot justifica 
existenţa — va putea lua proporţii mai 
corăspunzătoare.

In sarcina onoratei adunări generale 
cade confirmarea acestor proiecte, de a 
căror realizare comitetul nostru central 
leagă nădejdea unui avânt cultural mai 
pronunţat.

O tristă datorinţa ni se impune, ono
rată adunare generală, a aminti la acest 
loc încetarea din viaţă a doamnei Maria 
Petran văduva marelui fundator al Aso
ciaţiunii noastre. Prin trecerea din viaţă 
a acestei venerate binefăcătoare, institu- 
ţiunea noastră a întrat în posesiunea unei 
însemnate averi. Tot în cursul acestui an 
Asociaţiunea a pierdut prin moarte mai 
mulţi şi valoroşi membrii fundatori, pe 
viaţă şi ordinari. Consemnarea membri
lor decedaţi o prezentăm anexată sub A), 
invitând onorata adunare generală să dea 
expresiune durerii salo asupra acestor pier
deri, în conformitate cu obiceiul observat 
în această privinţă.

(Va urma.)

C o n c u r s .
In conformitate cu dispoziţiunile nor

mativului general pentru administrarea fon- 
ourilor şi fundaţiunilor »Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român« si a deciziunei Nr. 166 din şedinţa• î *
dela 14 si 15 August a. c. se publică con
curs pentru »premiul Andreiu Mureşianu« 
de cor. 300.

La concurs se va admite ori-ce lu
crare originală de cuprins literar, tipărită 
în Ungaria în decursul anilor 1905 şi 1906 
fie ea din sfera literaturei frumoase sau 
artistice, fie o colecţiune de literatură po
porala.

Concurenţii vor avea să înainteze pănă 
la 31 Decemvrie n. a. c. la biuroul »Aso- {

ciaţiunii« în Sibiiu cinci exemplare ale lu
crării lor. Decernerea premiului se va face 
în şedinţa plenară a secţiunilor ştiinţifice- 
literare, iar premiarea însăşi în adunarea 
generală a »Asociaţiunii« din anul viitor.

Sibiiu, în 1 Septemvrie 1906.
Prezidiul Asociaţiunii: 
fosif Sterca Şufufu m. p.

B i b l i o g r a f i e .
Discursuri parlamentare rostite în 

camera Ungariei din 29 Maiu — 31 Iulie 
1906 de Di*, luliu Maniu, deputatul cercu
lui Vinţul de jos Blaj, Tipografia Semi
narului archidiecesan.

Aviz. Abcdarul scris de mine pe baza 
metodei sunetelor vii, care a fost călduros 
apreţiat prin recenziunea prof. Dr. Pipoş, 
se află la tipografia diecezană, Arad, Bat- 
tyani u. 2 sz. cu 40 filerî esemplarui, iar 
Instrucţiunea metodică cu 80 filerî esem- 
plaru). Tabelele de cetire se află însă nu
mai la subscrisul cu 5 (cinci) coroane gar
nitura, plus 72 fii. porto. Tot la Arad sunt 
şi celelalte scrieri didactice ale mele, în
tre cari şi Ours practic de limba maghiară, 
care este ufiicul curs care cuprinde ele
mente din aritmetică, geografie, istorie şi 
constituţie, cu 60 fii. esemplarui. Comlo- 
şul mare, 13 Aug. 1906. luliu Vuia.

ULTIM E ŞTIJM .
Viena, 12 Septemvrie. Conzului 

Kutschera a primit autorizaţie să pro
voace pe d-I Grădişteanu. Martorii lui 
Kutschera sunt secretarul consulatu
lui Vigdorovics şi Wenter de Csanad, 
fratele damelor cunoscute din inci
dentul dela Constanţa. D-l Grădişteanu 
nu şî-a constituit încă martorii. Ca 
armă a fost ales pistolul.

Pola, 12 Septemvrie. Archiducele 
Prancisc Ferdinand a sosit aici ple
când apoi cu vasul „Miramare“ la Lus- 
sin şi de acolo la Lissa.

Petersburg, 12 Septemvrie. Mă
celul din Siledice a fost provocat de 
Evrei, cari auaruncat o bombă con
tre şefului de poliţie.

TVSeverin, 12 Sept. D. I. Cămă- 
răşescu şi d-na Silica Plorescu au 
sosit cu automobilul la Orşova spre 
întâmpinarea automobiliştilor unguri. 
Funcţionarii vamali ungari au refuzat 
cauţiunea de 2000 coroane oferită în 
bancnote, cerând aur. Excursioniştii 
au fost nevoiţi a se întoarce la T.- 
Severin.

Bucuroşii, 12 Sept. Concertul co
ral anunţat pentru eri după amiazi 
s’a ţinut în faţa unui public nume
ros. Au cântat corurile din Sălişte, 
Ocna Sibiiului, Orăştie, Braşovulvechiu 
(două cântece de T. Popovici — mult 
aplaudate), apoi corul Moţilor, „Doi
na“ din T.-Severin, corul din Bârlad, 
corul german „Tansilvania“ (nemţe
şte), corul Osoiu, Breaza, Cernăuţi, 
Carmen şi in sfârşit un ansamblu de 
900 corişti.

Charcov, 12 Sept. Profesorul Gră- 
descul a fost destituit dela catedra sa.

Berlin, 12 Sept. Patriarchul din 
Constantinopol a oferit Porţii alianţa 
Greciei contra Bulgariei spre a în
cepe un răsboiu. Poarta stă departe 
de asemenea planuri.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

C o rse te
— 22 cele mai bune şi moderne s s~ ~

ia B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21.

S é  c a r p e tă , p r e t ia t i z id - e z i i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi



Pagina 4. G A Z E T A  T B A N S I L V A N I E I Nr. 192—1906,

Cursul la trarsa din Tlena.
Din 11 Septera. n. 1906.

Renta ung. de aur 4%.................... 112 45
Renta de cordne ung. 4°/0 • • • 94.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V3% • 84 85 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 94 30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 86.—
Impr. ung. cu p r e m ii.................... 207.75
JLosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 153.85 
Renta de hârtie austr. 4J/10 . . . 99.05
Renta de argint austr. 42/i© • • • 99.95
Renta de aur austr. 4°/0 . . . . 116 95
Renta de cordne austr. 4% • • • 99.25
Bonuri rurale ungare 3l/2% * - • 89.15 
Dosuri din 1860 . . . . . . .  157.25
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1767.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 806 50 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 668.75
Napoleondorf..................................  19.08
Mărci imperiale germane . . . 117.25
Dondon vista .............................. 239.8272
Paris vista . .................................. 95.25
Noie italiene..................................  96.26

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 12 Septera. n. 1906.

Bancnote rom. Oump. 18.94 Vênd. 18 98
Argint român „ 18.bO » 18.84
Napoleondorl. „ 19.06 » 19 10
Galbeni » 11.20 » 11.40
Mărci germane „ 117.20 T» 117 30
Lire turcesc! ; 81.50 T) 21.65
Scris. fonc. Albine 5% 101.— n 102
itubie Rusesoî * 263 » 2,58

le la  „ t ip o g ra f ia  şi Librăria,
A. MUREŞIANU, Braşov

se pot procura urmátérele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

S c r i e r i  c e d a r e .
R eco m p en se le  ş i  p e d ep se le  în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Dariu, cu 
un adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, sö póte procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

C ăn tu l în  şc6 la  p o p o r a lă  de lu li 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă 
cântări. Este o scriere întocmită pentr 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (c . 
posta 66 b.)

Jü an n a l ca tech etic  pentru primii an- 
şoolastici, ca îndreptar pentru catecheţi- 
Invăţători şi părinţi, prelucrat de Basilin 
Raţiu, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ra m a tic a  lin ib e i r o m â n e , pen
tru şc61ele inferióre, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea 11. Preţul 
50 bani.

îndreptar teoretic şi practic pentru 
invâţănrântul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandialî, a învăţătorilor şi a altor ómen, 
pe şc01ă de V. Gr. Borgovan prof. de peda
gogie. Ediţiunea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
í~\~ b. P*)

O ra l g e n e ra l  pentru şo01a română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgia Magyar. Preţul 80 b. (-f- 10 b. p.

Scriptologia, séu modul de a învăţa 
cetitul scriind, Indreptariu pentru învăţă
tori la traciarea Abecedarului de Basiliu 
l  etri prof. preparândial pens. Preţui cor, 2 
H~ b. p*)

Â apărut (piele aceste în tipogra
fia nostră îucă una din Broşurile mult in
structive şi folositore din domeniul hi- 
gienei:

„Despre cel dintâîti ajutor la vătă
mări ale ochilor“ de Dr. loan Popp, me
dic coloneii.şi r. Acâstă broşură conţine pe 
36 pagini sfaturile cele mai bune, cum să 
se procădâ şi ce măsuri grabnice să se ia 
în caşurile de vătămări ale ochilor, o căr
ticică, care n’ar trebui să lipsăscă din nici 
o familie.

A mai apărut tot din păaa medicu
lui oolouel Dr. Popp instructiva broşură 
„Combaterea Malariei“ şi va apare în cu
rând în broşură şi tractatul forte intere
sant şi folositor „Despre tutun“, o schiţă 
istorică-igrenică.

Broşurile de mai sus se pot procura 
dela tipografia şi librăria A. Mureşianu ou 
40 b. exemplarul cu porto cu tot pentru 
intern şi cu 50 b. exemplarul pentru Ro
mânia.

Din cauza strămutări din Bra
şov, se vinde mobile, precum şi tóté 
ce sunt necesare la b u c ă t ă r i e  cu 
preţuri favorabile, în Vila E0CH nr. 19
din Livadea poştei. 12—12.2439.

M Hotel Central
Braşov, Strada Lungă nr. I.

Recomandă 4 5  c a m e r e  pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 8 0  c r .  In su s»
Mai departe:

Sala cea mare,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, Nunti etc. montată din nou şi 
escelent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a-ía Eszterházy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere 
de Steinbruch şi Vinuri curate 
de Ardeal. 58 6022S6>

Cerinţa principală a frumseţei 
este Teintul frumos

Fie-care Damă îl póte avea folosind

Ma eg it -Crém e
&, lu i  FÖE.ÖJES.

M orn it-P ram a este un cosmetic finmargii ureme cu-miros piăCut, îm-
prumută pieiwi îndată, o molétate ca cati- 
feaoa, în 10 4ile se schimbă pielea perfect 
şi dispar iără urme pistruile, petele de fi
cat şi orî-ce necurăţenie de pe faţă.

(In avantagiu are Crema acésta, că nu 
acopere pielea cu grăsime, nu o faee lucie 
ca alte creme, din contră dispare lustru 
pielei ca şi pudra, şi în urma acésta se póte 
folosi şi peste di. Hrăneşte pielea, câşti
gând o frescheţă ca de copil şi molétate ca 
catifea oa.

Are avantaj important, că nu con
ţine argint viu séu plumb, prin urmare este 

nevătămătore-
Preţul: un borcan mare cor. 2-—, mic C. 1. 
Margit-Săpun —70 b. Margit-Pudră C. 120 b. 
Margit-Pasta de dinţi C. 1. Apa de obraz C. 1.

Pro tant: Clemens v. Földes
f a r m a c i s t  în ARAD .

Comande de 6 Cor. se trimit franco.
Se capătă la fermaciile; iul. Hornung, Emil 
Jekelius, Fr. Kelemen, V. Klein, Rud. Kugler,
Eugen Neusfádier, H. Obert, V. Roth, Franc 
Stenner, Teutseh & Tartler drag. în Braşov, 
şi la farma Kernel Demeter în Orăştie. B

ŞCOALA privată- de mnsică KAISER
c o n c e s i o n a t ă »

W IE N A 7, 8, şi 11 Bezirk. — Anul şcolar al 33-lea.
Şcoala pentru toate ramurile de muzică vocală ineî. Opere şi Operete. Anual 

350 freeventanţi interni şi streinătate. Curs pentru examene de stat (October, April) 
Curs ferial (Iulie, Septemvrie). 144 candidaţi din şcoală au depus examenul de 
stat, o parte cu distincţiune. Cursuri pentru artişti. Cursuri speciale pentru pro
fesori de pian. Curs pentru dirigenţi de muzici. Candidaţilor li-se oferă ocazia a 
dirigia. Secţia pentru instrucţie teoretică pe cale de corespondenţă. Repre
zentaţii cu cor mixt, orchestră, concerte, Operă şi Operete. Puteri didactice 
principale Iriedrich-M aterna , Dr. M. Dieta, docent la universitate şi membru ai 

comisiunei de examinare de stat M. Jentsch, Ludv. Kaiser, Gustav Gutheil
Director R. K aiser etc.

Prospecte şi informaţii se dau de cancelarie!
2512,3-3 Wl EH, VIII Z i e g l e r g a s s e  29.

Conspect al familiilor de încredere, care primesc şcolari cu pension.

sa i&m
Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui

Colţul Strada Hirscher şi Orfanilor nr. I,
(fost Târgul Straelor îa apropierea Teatrului.)

mai maci dtp ea da specialităţi phaimaciitice
( H U U G C N S  f i  8 T B £ ! H E . )

/ ’“' R E M E  pentru f r u m s e ţ e  şi S Ă P U N U R I ,
V< D U D R E  şi P A R F U M  U R Î  franţuzeşti,

*  A R T I C O L E  de to i l e tă .
^  A P E  M I N E R A L E .

rfurl de gumă.
Expediţie zilnic CU poşta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în 

Bucuresci la Farmacia B r u s, dă râspuns în limba română la ori ce în
trebare.

28 - l n0.

TTn f | A §e m ăn ân că  h i» e  
U l l i l O  şi se bén VINURI carate 
de Mediaş BERE de P i ls e n  
„Urqueli“ próspétá dela cep în 
fie-care <Ji ̂   ̂ La = = = = =

Restasîastul Sebwarsbarg
în Braşov, Str. Spitaialni ar. 20.
De o cercetare numerósá se róga

C. R. GLIGORE CRISTEA,
57—0 eondneetorul restauratului.

â i m o i i J i i
(isserpiiQi şi reci.)

susit a b & a d r e sa  su b scr iso i.
ftK im în istra tîu R L  Est pu-
SsiSlsâ»«!« am&is uuunoîu nsai misii 
s a  o d a tă  f a e e  soA dăm A nt- 
o&íhb G i'eaov  gm G â t SBaskla&SiPQSt 
fia f sa®® ms&s d o  m uSta-ori»

A d m k is tr .  * G azetei Trans."

Gel mai mare magazia de haiae gata peatra bărbaţi şi dame
a l u i

Goldmann
f  l ig i i  la ilu i (Palatul h i Dell) S I— 33 şi 23.

Bate ori şi ce concurenţă în privinţa preţului asortimentului şi p s t
f  Confecţiunele mele se l i icr^ză sub supravegherea mea, modern, ca după măsură, 
m W t* numai din lână curată indigena, şi stofe veritabile englezescl.

Tokio PardesiurI pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofă englezescă cadrilată, 
cu pola clopot, dela 15 cordne în sus.

Costum modern pentru bărbaţi, cadrilau, nouta
te, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori Kamgarn 
dela 14 corone în sus.

Pardesiuri negre pentru preoţi, din postav Kam
garn s5u Cheviot, mare asortiment, d. 22 e. în sus

Costume moderne pentru copil, cadrilate, nou
tate, cu giletcă, .cu un rând seu două de nasturi 
rock, zelînte pentru purtat, deschis, dela 9 c. în sus.

PA&.ETÔT (_Rag8an) pentru Dame, fason scurt 
din stofa bună englezéscà, eela 12 cor. în sus.

1000 costume de copil, dela 8—10 ani, din j

Jachete moderne, pentru Game, (la spate pe
talie adjustate, cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.

Catifea CORD lucie, seu stropită, din stofă seu 
Kamgarn, dela 6 corone în sus.

Haveloc pentru bărbaţi, din per de Cămilă, dela
12 corone în sus.

Jachete (Ragion) pentru copite, din stofa engleză
dela 6 cor. in sus.

Pelerine pontra copite,. dela 5 cor. în sus.
-------------------  Iţfgantale de Dame pentru praf, din Mohair seu

Kamgarn................................dela 14 cor. în sus.
Cele mai noua modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere. *^9®

Cu tdtă stima: N. P.  G O L D M A N44—0

Tipografia A, Mureşianu. Braşov.


